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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer yr arholiad hwn.

Efallai bydd angen pren mesur, onglydd a chwmpas.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch A defnyddio beiro
gel na hylif cywiro.

Gallwch chi ddefnyddio pensil ar gyfer graffiau a diagramau
yn unig.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd
yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Os nad oes digon o le, defnyddiwch y dudalen ychwanegol
yng nghefn y llyfryn. Rhaid rhoi rhif y cwestiwn ar gyfer
unrhyw waith sy'n cael ei ysgrifennu ar y dudalerr
ychwanegol.

Cymerwch rc fel3'14 neu defnyddiwch y botwm n ar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH IYMGEISWYR

Dylech chi roi manylion eich dulldatrys os yw'n briodol.

Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa os nad yw'n
caelei nodi.

Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes
gofyn i chi gyfrifo.

lvlae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Yng nghwestiwn 4, bydd yr asesu'n ystyried ansawdd
eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn ysgrifennu.

MATHEMATEG
UNED 2: LLE CANIATEIR CYFRIFIANNELL
HAEN UWCH

1 awr 45 munud
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l'r Arholwr yn Unig

Cwestiwn Marc
Uchaf

Marc yr
Arholwr

1 4

2 4

3. 5

4. I
5 3

6. 3

7. 2

8 5

9 4

10. 4

11. 3

12 3

13. 4

14. 4

15. 1

16 3

17. 1

18 5

19. 5

20 8
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Rhestr Fformiwldu - Haen Uwch

a

,|

Arwynebedd trapesiwm = i @ + b\h

b

Cyfaint prism = anvynebedd trawstoriad x hyd

/1

Cyfaint sff6r = *rur3

Arwynebedd arwyneb sftdr = 4rrz

Cyfaint c6n = \*r'n
Arwynebedd arwyneb cnvm c6n = xrl

I h

C

Mewn unrhyw driongl ABC
abc

Y rheol sin .L 7 = sir.,B = .in C

Y rheol cosin i = b2 + * -2bc cos A
I

Annryrnebedd triongl - )ab sin C

b a

A c B

Yr Hafaliad Cwadratig

Mae datrysiadau a* + bx + c = 0 lle bo a * 0
yn cael eu rhoi gan

-b+ (b2 * 4ac)x= 2a

Gyfradd Gywerth Flynyddol (AER)

Mae AER, fel degolyn, yn cael ei chyfrifo gan ddefnyddio'r fformiwla (, * *)' - 1 . Yma i yw'r\ nl
gyfradd llog enwol y flwyddyn fel degolyn ac n yw nifer y cyfnodau adlogi y flwyddyn.

llllillillil]lllr
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2'3cm

5cm

Nid yw'r diagram wedi'iluniadu wrth raddfa

Mds y silindr yw 423.19.

Darganfyddwch beth yw dwysedd y metel.
Rhowch eich ateb mewn g/cm3. l4l

C5fiint g silin& pbedd j Uor,ebn'oA x uch&r

b.dJ 5eU lc.lru x uchAer

tTr raAiws2 x r,^chJer

Y 2.3= X 5
-* 83,015t25b1 cn.r 3

Als a inh
..t....

+23,1
a

V3,otsl2561
5.01 lT5+731
5,o1 s/m 3 Aaw le t

II

1ililfl]Iilflilll
03 @ WJEC cBAc cyf. (3300N60-1) Trowch y dudalen.

1. Radiws silindr metel solet yw 2'3cm a'i uchder yw 5cm.
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Arholwr
yn unig2. Mae datrysiad i'r hafaliad

x3+5x- 8 = 0

i'w gael rhwng 1 a 2
Def"nyddiwCn"V Orif .Vnnig a gwella i ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degot
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. t41

fltcb F"h ?

t _Z Rb
RhJ

RhJ

? r0

I 0 Z -o,Ltz ch

L,3 o, 511 RhS {o-.
l. 25 o. 203 t25 Rh: 6wr

l:L l:Z-

N*e r-

trun
ir o,lc,b t.2 l2

llllilllilililil
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Arholwr
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2

3. Lled petryal yw 4x- 10

(a) O wybod bod x yn rhif cyfan, esboniwch pam dydy gwerth x ddim yn gallu bod yn llai
na 3. 

11 I

O-t y\{ f Jn ?; $$dr l)ea\ *x j -to = 12 *to
2

Ol. J* fr S^ 2r y^*1 f lea\ rtxZ -lO : 6-lO
2

NiA5

KEa
Uh bs;b c^el lle} n es*vi(t fsll: ni cho

N g ltgiaf 1 3.Ago 2 n€t,t la r. $oe x- 5 t\

(b) Perimedr y petryal yw l4x*4

Hvd

4x-lO

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Darganfyddwch hyd y petryal yn nhermau x. t41

i rneAr + !4:I + ucA {- LteJ-

Itr-+ I A t rl5a r +X,-to +-t x.-lo
l*r -+ 2 x r-tJL r 6x -2C)
bx*1 2 x ltJA - 20 f r6tn^

bvrtb L x t+Jd- C Mic>2c,l
3vf a^ &L fRhann""{o zl

l*sI s Behuol Jw 3xt

llllililffi tffill]
05 @ WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1) Trowch y dudalen.
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IfBCbrno
At

2*

{,:{oc_S: IT5,"c,a bcJ'Jr,

4, Yn y cwestiwn hwn, ceweh eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Mae A, B ac C yn bwyntiau ar gylchyn cylch sydd 6'r canol O.
Hyd BCyw 10cm.
Diamedr y cylch yw 18cm.

A c

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrih raddfa

Cyfrifwch yr arwynebedd sydd wedi'i dywyllu.
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo.

,wAA
17 + 2TCYI

16" 3z+ th"oy_gr'" fS m^Spgf_ i F/.r"A*
hsA lfi)Oz = -loo

L2!,
2*= l +.qbb6z 1 5Scn

It.t bbOzq 55 x lo
z

= T+ .A33t+ +T4cmz

r< ro.Ai w sz FI.x I cg fr A( rl,1
d

n.bAJ-
= L5+,*bloot4cnn' c c[,^r

ziq.+b loct+1'+ +.t3vl (a(
r- | aq.b"s85 7z tl rt
= lnq'b*.rr&

10cm

18cm

waA

f,nnrnr xLr,jr. f 2le

Arholwr
yn unig

ilffillillrilillt
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5. Cyfrifwch hyd yr ochr YZyn y triongl XYZsy'n cael eiddangos isod
a305

t3l

7cm
Z

%k^h{' /

h5p[enws

Y

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wfih raddfa

5 &ta
^ 

qas

h Lenwg

Cos *lo -- +
{

Ix? f cos ttl
% 7 1, 2V SO19153

lll]ilililIilililI
07 @ wJEc CBAC Cyf (3300N60-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

6. Mae rhywun yn cofnodi dau amser yn gywir i'r 0'1 eiliad agosaf.

!o,o1eilrod.
12'4 eiliad

25'5 eiliad

Cyfrifwch y gwahaniaeth mwyaf posibl rhwng yr amserau hyn t3I

A+er nr-nlsr !3:'t:i!:L rhrg l?, ?5 * t?:+5 ei! ioL,
2-5.+5 A 25,55 eilrad .l\uey 4*?{ z5;5 e-!!t*o\ rhwnS

Y
"6.

o, osib sw 25.55 -t2 .35

= t3, Z €ilf^A.

Mae rhif wedi cael ei gynyddu 60% i roi'r ateb 64.
Beth oedd y rhif gwreiddiol? l2l

Rt.' filrirl Rhft,
? x lbo ?(o 6+

Loo rbo D

* lvo

6t Ib o +CJo

illlillllliltillill
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8. tvlae Bag A a Bag B yn cynnwys peli lliw coch a lliw glas yn unig.

Tebygolrwydd dewis p6l lliw coch o Bag A y* 3 .

Tebygolrwydd dewis p6l lliw coch o Bag B yw 0'25.

Mae p6l yn cael ei dewis ar hap o bob bag.

(a) Cwblhewch y diagram canghennog isod. t21

Bag A Bag B

Coch *
0.25

Coch

3
5

o.a5 Glas

o,25 Coch

z.
5

o,?5 Glas ,(

(b) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod y 2 b6l sydd wedi'u dewis yr un lliw

3. xo'25 = o'15
t3l

5

L xo;?5 : o
5

,1

o,l 5 +o,3 = o.*5 het^ 1
24

1ilililtililtilil]
09 @ WJEG CBAC cyf. (3300N60-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig9. Datryswch yr hafaliadau cydamserol canlynol gan ddefnyddio dullalgebraidd (nid graffigol).

Peidiwch 6 defnyddio dull cynnig a gwella.
Rhaid ichiddangos eich hollwaith cyfrifo. t4l

3x+5y=-2
5x+4y=-12

3x+ r-l 15x +2 -to
5yt -tL 15x+tzJ= -3L

t3J 26

5= 26: 13

U =2.l:==:.

f){rr I in)toz
3x
by

rq5 -2 lZx tZO _Z
+ tz 25F + Za - 6C)

*t?x 52
x7 5 L:-13

Drr, tt l ?{e ;nAio a. . fi6newid" --2 i rnewn i

3x+ L
3ar5x2=-2
3x fto = *2
7y -tL

T

ililffi ilIilIlilil]
10 @ wJEc cBAc cyf. (3300N60-1)

*5



11

Arholwr
yn unig

10. (a) Ehangwch a symleiddiwch (2h+3t)(5h*7t) I3I

(2 3 r) c 5t-"t)
a loh" - ,"|-hb + lstlr - 2l Lz

lohz f hE _2ltz

(b) svmteiddiw 
"n 

7 (d + 5)l-' - --..- (d+5)-2 t1l

8 --Z = 8+2
=to

h: + LL+5) i6

CA^AO

z

Ilill]illtril ill
11 @ WJEo CBAC Cyf. (3300N60-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig11. Mae c6n wedi'igysylltu 6 hemisffer, fel sy'n cael eiddangos isod.

Radiws sylfaen y c6n yw 8 cm a'i uchder goledd (slant height) yw 17 cm.
Mae gan yr hemisffer yr un radiws a'r c6n.
Cyfrifwch arwynebedd arwyneb y solid cyfansawdd. l3l

17 cm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

cbcAA 6r b
berlA b s c6* a frr, (E,b J Tltsp,tsf,l=f

rT( L + +rr
Z

rTr L + zrT( z

ffxg)<t+ | 2xrT Ka z

l?b rf t- tzsrf
1.b+ ff
tz1.3ao+boScrn }

8 2q.38 Crr,z i e- te A I

8cm

1llliltililililil!
12 @ wJEc cBAc cyf. (3300N60-1)
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Arholwr
yn unig

12. Datryswch yr hafaliad 59x2-7x-13 = 0.
Rhowch eich atebion yn gywir i2 le degol.
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo.

51x'-7x-r3 : o
t3l

a= 5q b=-* c = -13
r!

%---b -!- bz-tqc
Za-

X,a -L-+) L c-+)'2 -+x51x4?
2-K51

Nail\ ai K 7+ ?7)2-*x51x-13 rrql fz} _l)Lt:Snr.-B

2x5l 2xS

r= 0.537*58+61 6 x = -o,tl3 8t4q>t8
y: o,53 I 2lc I X,z -o ,ql { ZtcJgaf

13. Perimedrau dau si6p cyflun (similar\yw 241cm a 719cm.
Arwynebedd y si6p lleiaf yw 2063cm2.

Cyfrifwch arwynebedd y si6p mwyaf.
Rhowch eich ateb mewn m2. 141

(€^cuo fo'h9, 7f+2*\= ru
2+l

r bor A}
(

+rt L
^Ad,

2+l

cbeAA si Lob3 xJ o r f,A

I t3b2,lzt33 cfnz

J + rooz

I ,t 3bztztt33 rn

l,?'ttn' i zteJ. e€sl

-

ilflffirllllllillr]
13 @ WJEC CBAC Cyf (3300N60-1) Trowch y dudalen.
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14. DE yw'r tangiad i'r cylch yn y pwynt A, fel sy'n cael ei ddangos isod

Mae BC = 7cm ac mae AC = 13cm.

tvtae EAD = 68o ac mae cAE= 8oo.

C

B

D A

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wfth raddfa

E

(a) Darganfyddwch beth yw maint eOA.
Nodwch y briodwedd ongl (angle property) rydych chi wedi'i defnyddio i ddarganfod eich
ateb. I2l

k C o bE o

rhy13 Eogia&. o., chor)t ha$o\Nrs, o (t

o J$5
(b) Cyfrifwch arwynebedd y trionglABC. l2l

nebedd, = *a'hSinC
= *.t ]x l3x5in68o

\Z.tAbAb5 38 crn

*2. c ; L tcA

4.,

7cm

80'

b
13cm

Arholwr
yn unig

ilIililllillilll]
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menk giteJol .

-r 

I

---F"l
I



15

Arholwr
yn unig

15. Ysgrifennwch rif anghymarebol (irrational) sydd a'i werth rhwng 9 a 10

Ysgrifennwch eich ateb yn y blwch isod.

al 1
loo ,o

B c,.i rl.il is raAA- (;F r1"\rn5 81 4 loD

Jn3wetfht?t ee. qc)

Rhif anghymarebol yw:
'J90-

16. Ffactoriwch yn llawn y mynegiad tfp - kp' t3I

tLer -K ?

L r ( K,_ z)

L(-g)(K + )

ilililillililllll
15 @ WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1 ) Trowch y dudalen.
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17. Mae'r hafaliad y =(x- 3X, -7) yn disgrifio dim ond un o'r graffiau isod.
Ticiwch (./) y blwch wrth ymyl y graff sy'n dangos yr hafaliad hwn yn gywir. t1I

7
x

c iulog x

J Lx-zar--7\

s 7X2 -?x-3rc *L\
5 zz -lot +Ll

I o x

posibif rz
f"lb, faf U

30 x

(v- r)(r -?\> (,

iloill *i r-3=o fiat x-fuo
16--a x=L

o 3 7
x

/

o

16 O WJEC CBAC cyf. (3300N60-1)
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Arholwr
yn unig

A F o oN N

18. Mae'r naw cerdyn canlynol yn cael eu rhoi mewn blwch

W

Mae Catherine yn dewis tri cherdyn ar hap o'r blwch, heb eu rhoi yn 61.

(a) Cytrifwch ytebygolrwydd bod y tri cherdyn sydd wedi'u tynnu yn dangos y llythrennau
A, 'F'ac'O'yn y drefn honno. pl

I 875o T

2s7

(b) Cyfrifwch y tebygolrwydd.Pod

q-^ frx
dau o'r'tri che

J:L
rdyn yn dangos yr un llythyren t3I

?
-9r

C)
J

: 1.. 5o'L"' t.o ? O x x
1 ArAt,I I

o CI ? 7 J Ix x
I I

? M M x,
z

E
7

K Tt ( 6
Nr

M,

? N * +6 AAU ;
i

'r. 
.

7
5CI

M I
I

LIL 8i
.114'.....'.

50t
r

5ot 5oT

(= t)

G R

ltffiill]ililffit
17 @ wJEc cBAc cyf. (3300N60-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

19. Gwnewch c yn destun y fformiwla ganlynol.

o(u+ c2)+ d{

a(b*cz)+ LLe-cz) =f

t5l

e-c 2

) f

ob t acz t Ae *lcz = F
oc2- -)rc' f n a.b -Ae
CLCa - A) - ab -be L bri")
cz f - ab -Ae fBhanru e

Ar' -L
g + p - ab-Ae

a-L
tAt BvaAA

20. Mae'r diagram yn dangos triongl ABC a chylch sydd 6'r canol C-

Mae'r pwyntiau B a Dar gylchyn y cylch.

Hyd y llinellAB yw 19cm.
Hyd y llinellAC yw 29cm.
Radiws y cylch yw rccm.

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

xcm

C

illllilffilllilllll
18 @ WJEC CBAC cyf. (3300N60-1 )
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Arholwr
yn unig

Cyfrifwch arwynebedd y sector wedi'i dywyllu BCD.

6 Rhol Gl
t8l

24 b
Ltcz TbLCd

I
X, lCL = e1" +11'-Zx 21x l1 xCos 366

6t- x?=3to'+b32722
x 3to.+63L7ZZ

21cn Cy 17. 6l 1166c rn
b

Kheol Sin nAio o 5in AI Ar"[
-d...

o- L
5in 3 Sin C

l+,6 111b8 rl
l1xl rn es.l )

\ r+, bt116t )
Sin C

O.63782t+1"8 Sin C

C 5iru-l .5338 zlT1T*
C 3q.33z6stoto

b co\4. 5 SaCl-e( = )< C lL
.3 x Tf x t+.6111b8 z

o

I o 6. ;m; i a ie IeJ; I
DIWEDD Y PAPUR

ilu]nillillll
19 G) WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)

C,

= SinC

= la6.S6+o83fl cml
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